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Sprawozdanie za rok 2021

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka niemieckiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia Ministra
Edukaciji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.*

Arkusz egzaminacyjny z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym sktadat sie¢ z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (10 zadan zamknietych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu
byty oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania
sprawdzajgce rozumienie tekstow pisanych oraz jedno zadanie sprawdzajgce znajomosé srodkow
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymacé 50 punktéw (1 punkt za
kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajacy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym®

Liczba zdajacych 962
z licedbw ogolnoksztatcgcych 782
z technikow 180
ze szkét na wsi 33
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancéw 111
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 161
rozwigzujgcy ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 657
zadania w arkuszu | ze szkot publicznych 889
standardowym ze szkot niepublicznych 73
kobiety 559
mezczyzni 403
bez dysleksji rozwojowej 839
z dysleksjg rozwojowg 123

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 5 uczniow — laureatow i finalistdw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Niemieckiego.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzagdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

esies s Zdajgcey rozwigzujgcey zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 6
rozwigzujacy stabowidzacy 3
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszgcy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogétem 9
3. Przebieg egzaminu
Llcena=l  Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 13 maja
2021 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 271
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 3
Liczba egzaminatorow™ 40
Liczba obserwatoréw? (§ 8 ust. 1) 2
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [“art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania 0
pkt 1 zadah przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 14

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczeg6towych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z p6zn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Sprawozdanie za rok 2021
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Wynik procentowy
Aadsi=sts Rozktad wynikow zdajgcych
CleEbae s Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne*
. . . . . Odchylenie
Zdajacy Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) %) sukcesow™*
ogoétem 962 10 100 80 100 72 26 91
w tym:
2 liceow 782 10 100 86 100 78 21 96
ogolnoksztatcgcych
z technikow 180 14 100 34 ol 42 21 68
bez dysleksji 839 10 100 80 100 72 26 01
rozwojowej
z dysleksja 123 14 100 74 76 67 25 90
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczgcych 30 lub wiecej zdajgcych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktdrzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.

Fhk Istnieje wiele wartosci modalnych. Podano warto$¢ najmniejsza
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadanh

Rozumienie za stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2021 POZ'Om_
. wykonania
Zadanie dani
Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe za(;;na
0
1.1. 65
1.2. 88
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
1.3. . . . 74
okreslone informacije.
1.4. 74
1.5. 66
2.4) Zdajacy okresla intencje
2.1. 72
nadawcy/autora tekstu.
20 Il. Rozumienie 2.5) Zdajacy okresla kontekst 24
o wypowiedzi. wypowiedzi.
2.1) Zdajacy okresla gtdowng mysl
2.3. Zdajgcy rozumie proste, typowe | taksty. 84
wypowiedzi ustne, artykutowane : TN :
5. wyranie, w standardowe] 2.4) Zdajacy okresla intencje 62
odmianie jezyka [...] nadawcy/autora tekstu.
31 2.5) Zd_ajqc.y okresla kontekst 82
wypowiedzi.
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
3.2. ] . . 56
okreslone informacije.
33, 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 65
tekstu.
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
3.4. . . . 61
okreslone informacije.
2.4) Zdajacy okresla intencje
3.5. 44
nadawcy/autora tekstu.
36. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie 57

okreslone informacije.
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Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2021 Poziom.
_ wykonania
Zadanie dani
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegoétowe Za(oj) 'a
0
4.1. 67
4.2. , . . , 78
3.2) Zdajacy okresla gtdbwng mysl
0szczegolnych czesci tekstu.
4.3. P gomy ¢ 81
4.4, 77
3.4) Zdajacy okresla intencje
5.1. 83
nadawcy/autora tekstu.
5.2. 3.1) Zdajacy okresla giéwng mysl tekstu. 72
3) Zdai —— KSci
5.3. [I. Rozumienie 3:3) ’dajac.:y ZnaJdU.Je W tekscie 84
. okreslone informacije.
wypowiedzi.
6.1. 71

Zdajgcy rozumie [...]

proste wypowiedzi

6.2. pisemne [...]. . o . 62
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie

okreslone informacije.

6.3. 77

6.4. 73

6.5. 3.1) Zdajacy okresla gidwng mysl tekstu. 61

7.1. 59
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki

7.2. pomiedzy poszczegdlinymi czesdciami 63
tekstu.

7.3. 60
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegotowe (%)
8.1. 71
8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare 59
83 rozwinietym zasobem srodkow 75
o jezykowych (leksykalnych,
8.4 I. Znajomo$é $rodkow | gramatycznych, ortograficznych) [...]. 68
- jezykowych.
8.5. Zdajgcy postuguje sie 61
w miare rozwinietym
9.1. zasobem $rodkéw 93
jezykowych (leksykalnych,
9.2 gramatycznych, 82
o ortograficznych) |[...]. 1. Zdajacy postuguje sie w miare
93 rozwinietym zasobem srodkow g7
o jezykowych (leksykalnych,
94, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 85
9.5. 90
Wypowiedz pisemna
Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|0m.
: . wykonania
Zadanie Kryteria .
. . . i zadania
Wymaganie ogélne |Wymaganie szczegotowe (%)
5.1) Zdajacy opisuje [.. ] tre$é 76
przedmioty [...].
: . 5.5) Zdajacy wyraza —
1. staiua\(,:vynrq)ic;sr’fugwe i uzasadnia [...] opinie, Spojnosc
rozwiniet m zas¢obem poglady i uczucia. | Iog|.ka i "
2Nty 7.2) Zdajacy [...] wypowiedzi
10. srodkéw jezykowych (zekazuie informacie
(Ieksykalnych, ipw 'aénit—inia J zakres
gramatycznych, 7 7);JZda' c w ‘aa ' srodkéw 71
ortograficznych) [...]. /) £dajgcy Wy - jezykowych
emocje (np. radosg,
niezadowolenie, poprawnos¢
zdziwienie). srodkow 59
jezykowych
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Rozumienie ze stuchu Rozumienie tekstow Znajomos¢ srodkow Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Sredni wynik (%)

Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka niemieckiego zostat przeprowadzony na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia Ministra
Edukaciji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.*

Arkusz egzaminacyjny z jezyka niemieckiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krétkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci w
czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknietych), znajomosci sSrodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete
i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie
tekstow pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomo$¢ srodkow jezykowych bylty oparte na
tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymacé 50 punktow (1 punkt za
kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow
pisanych i znajomosci Srodkéw jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 710
z licedbw ogolnoksztatcgcych 641
z technikéw 69
ze szkot na wsi 7
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 64
rozwigzujgcy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 103
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 536
standardowym ze szkét publicznych 638
ze szkét niepublicznych 72
kobiety 469
mezczyzni 241

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 5 uczniow — laureatow i finalistdw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Niemieckiego.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzagdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).

Strona 10 z 34



Sprawozdanie za rok 2021

esRae s Zdajacey rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 4
rozwigzujacy stabowidzacy 4
zadania niewidomi 0
w arkuszach stabostyszgcy 0
dostosowanych niestyszacy 0
ogotem 8
3. Przebieg egzaminu
el Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 14 maja
2021 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 226
Liczba zespotéw egzaminatoréw+ 3
Liczba egzaminatorow* 40
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba
uniewaznien® [~ art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglagdow?® (art. 44zzz) 15

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z p6zn. zm.).
8 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z p6zn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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2%

1%

1%

0%

Wynik procentowy

Rozktad wynikéw zdajgcych

Wyniki zdajgcych — parametry statystyczne*

Zdai Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia s?adncdhayrlgg\i/\?e
jacy zdajacych (%) %) (%) (%) (%) o
ogotem 710 6 100 68 96 63 26
w tym:
2 liceow 641 8 100 72 96 66 25
ogolnoksztatcgcych
z technikow 69 6 100 26 18 33 20

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczagcych 30 lub wiecej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Qls=n el Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . , zadania
Wymaganie ogéine Wymagania szczegotowe (%)

11 2.5) Zd.ajac.y okresla kontekst 55
wypowiedzi.

19 2.1.) R Zdajgcy oddziela fakty od 63
opinii.
2.4) Zdajacy okresla intencje

1.3. 80
nadawcy/autora tekstu.

2.1. 72

2.2. P 80

II. Rozurnlerye 2.3) Zdajgcy znajduje w tekscie
wypowiedzi. okreslone informacie.
2.3. 59
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne [...] o
2.4. réznorodnej formie i 66
dtugosci, w réznych

3.1. warunkach odbioru [...]. 53

3.2. . L s 39
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.

3.3. 36

3.4. 55

35. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 83
tekstu.
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. wykonania
Zadanie ;
. . . , zadania
Wymaganie ogéine Wymagania szczegotowe (%)
4.1. 73
4.2. _ o L 77
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
4.3. 59
4.4. 72
5.1. 76
5.2. ll. Rozumienie 3.6) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki 83
wypowiedzi. pomiedzy poszczegolnymi czeSciami
5.3. tekstu. 82
Zdajgcy rozumie wypowiedzi
[...] pisemne o réznorodnej
5.4. formie i dtugosci [...]. 75
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.1. . . . 66
okreslone informacije.
3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl
6.2. X o 53
poszczegodlnych czesci tekstu.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.3. . . . 72
okreslone informacje.
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.4. . . . 75
okreslone informacje.
6.5, 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl| 46

tekstu.
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Znajomosc¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegotowe (%)
7.1. 72
7.2. 65
7.3. 71
7.4. 74
8.1. I. Znajomos¢ Srodkow 53
8.2 Jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym 70
o Zdajacy postuguje sie zasobem $rodkow jezykowych
8.3 bogatym zasobem s$rodkéw | (leksykalnych, gramatycznych, 64
o Jezykowych (leksykalnych, | ortograficznych) [...].
gramatycznych,

8.4. ortograficznych) [...]. 42
9.1. 43
9.2. 43
9.3. 34
9.4. 50
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Wypowiedz pisemna
Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. : wykonania
Zadanie Kryteria )
. . . . zadania
Wymaganie ogélne | Wymagania szczegbtowe (%)
5.1) R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny zgodnos¢
styl wypowiedzi z 73
w zaleznosci od sytuaciji. poleceniem
5.2) R Zdajacy
przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za Spojnosé
1. Zdajacy postuguje | i przeciw danej tezie lub i logika 71
sie bogatym rozwigzaniu. wypowiedzi
zasobem srodkéw | 5.4) Zdajacy relacjonuje
10. jezykowych wydarzenia z przesziosci.
(leksykalnych, 5.5) Zdajgcy wyraza
gramatycznych, i uzasadnia swoje opinie, ’zakr(?s
ortograficznych)[...]. | poglady i uczucia. _ srodkow 55
5.11) Zdajgcy stosuje jezykowych
zasady konstruowania
tekstéw o réznym
Charakterze. poprawnoéé
Srodkow 51
jezykowych
80
70
70 62 62
60
SN
X
g, 40
= 30
8
%)

10

Rozumienie ze stuchu
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Rozumienie tekstow
pisanych

jezykowych

Znajomosc Srodkow

WypowiedzZ pisemna

Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.




Sprawozdanie za rok 2021

MaturzysSci, ktérzy przystagpili do egzaminu z jezyka niemieckiego na poziomie podstawowym,
uzyskali srednio 72% punktow. Najwyzsze wyniki zdajgcy otrzymali za zadania sprawdzajgce
znajomos¢ srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 77%). Nizszy sredni wynik uzyskali za
tworzenie wypowiedzi pisemnej oraz za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych
(Sredni wynik w obu przypadkach — 71%). Najnizsze byty wyniki za zadania sprawdzajgce
rozumienie ze stuchu (Sredni wynik — 69%).

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci poradzili sobie nieco lepiej z zadaniami, ktére
wymagaty znalezienie okreslonych informaciji w tekscie (zadania 1.1.-1.5. oraz 3.2., 3.4., 3.6.
— $redni wynik 68%) niz z zadaniami sprawdzajgcymi ogdlne rozumienie tekstu (zadania 2.1.—
2.4.oraz 3.1., 3.3., 3.5. — $redni wynik 69%).

Zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi okreslanie kontekstu wypowiedzi
(zadania 2.2., 3.1. — sredni wynik — 78%). W zadaniach sprawdzajgcych umiejetno$é
okreslania gtéwnej mysl tekstu wyniki byly nieco nizsze (zadania 2.3., 3.3. — sredni wynik —
75%). Najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce umiejetno$¢ okreslania
intencji nadawcy/autora tekstu (zadanie 2.1., 2.4., 3.5. — Sredni wynik — 59%).

Przyjrzyjmy sie zadaniu 3.5., ktére byto najwiekszym wyzwaniem w tej czesci arkusza.

Tekst 5.
3.5. Die Sprecher moéchten

neue Kunden gewinnen.

B. ein neues Geschaft eroffnen.
C. den Kunden die Einkaufe zuschicken.

Transkrypcja:

mezczyzna: Wir haben unser Geschaft schon vor drei Tagen eréffnet, aber bis heute sind
nur zehn Kunden zu uns gekommen.
Ich glaube, wir sollten mehr Werbung machen.

kobieta: Ja, du hast recht. Vielleicht senden wir Postkarten mit Griilen an die
Nachbarn?

mezczyzna: Du willst doch wohl nicht diese langweiligen Ansichtskarten schicken, oder?

kobieta: Nein, natlrlich nicht! Wir bedrucken die Postkarten mit einem Plan

der Umgebung. Auf jeder Karte markieren wir den Weg von den Nachbarn zu
unserem Geschaft. Ich bin sicher, dass sie vorbeikommen und etwas kaufen.
mezczyzna: Ja! Die Idee finde ich toll.

Tylko 44% zdajgcych zaznaczyto poprawng odpowiedz A. Na podstawie ustyszanego dialogu
maturzysci mieli za zadanie okresli¢, jaki cel chcag osiagngé rozméwcy. Kobieta
i mezczyzna rozmawiajg o tym, jak mogliby najlepiej zareklamowac¢ swoj nowo otwarty sklep,
by zacheci¢ klientéw do robienia w nim zakupéw. Odpowiedzi B. i C. okazaly sie réwnie
atrakcyjne dla zdajgcych. Okoto 26% z nich zdecydowato sie na wybdr niepoprawnej

ORER




Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

odpowiedzi B. Informacja o otwarciu sklepu pojawia sie w pierwszym zdaniu dialogu. Mozna
przypuszczacé, ze zdajgcy nie zwrocili uwagi na wyrazenie vor drei Tagen oraz na uzycie
czasownika eréffnen w czasie przesztym Perfekt. Btedng odpowiedz C. zaznaczyto okoto 30%
maturzystéw. Prawdopodobnie zdajgcy zasugerowali sie czasownikiem schicken
w tek$cie oraz czasownikiem zuschicken w zadaniu i btednie zinterpretowali informacje
podang w dialogu. Rozmowa dotyczyta wysytania do klientéw kartek pocztowych, a nie
zakupow.

Najtatwiejsze sposrod zadan sprawdzajgcych globalne rozumienie tekstu okazato sie zadanie
2.3. wymagajgce okreslenia gtéwnej mysl tekstu.

Fragment zadania:

A. Diese Person arbeitet in einem Hotel.

C. Diese Person erzahlt von Problemen in ihrem Urlaub.

E. Diese Person berichtet Uber Schwierigkeiten bei der Urlaubsplanung.

2.3.
Nummer 3

C

Transkrypcja:

Nummer 3

Ich hatte mich so auf meinen Urlaub gefreut, aber leider habe ich mir unser Hotel ganz
anders vorgestellt. Es lag an einer Strale, die sehr laut war. Unser Zimmer befand sich
im 1. Stock und ging auf die Stral3e, also hatten wir keine Ruhe, auch in der Nacht nicht. Im
Sommer gibt es natlrlich hohe Temperaturen, deshalb braucht man eine Klimaanlage im
Hotel. In unserem Hotel war sie leider kaputt. Ich war wirklich sehr enttauscht.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 84% maturzystow. Wybranie poprawnej odpowiedzi C.
wymagato zrozumienia kilku fragmentéw w réznych czeéciach tekstu, ktére wskazywaty, ze w
trakcie urlopu kobieta nie byta zadowolona z pobytu w hotelu. Okoto 10% zdajacych wskazato
btedng odpowiedZz A. Mozna przypuszczac, ze powodem takiego wyboru byto stowo Hotel,
ktére wystepowato w zadaniu i kilkakrotnie pojawito sie w tekécie. Z kolei okoto 8% zdajgcych,
ktérzy wybrali niepoprawng odpowiedz E., by¢ moze zasugerowalo sie stowem
Schwierigkeiten w zadaniu, ktére prawdopodobnie uznali za synonim stowa Probleme, ktére
byty opisane w tekscie.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji sprawdzana byta w zadaniach
1.1.-1.5. oraz 3.2., 3.4. i 3.6. Wyniki zdajgcych byly zréznicowane. Poprawnych odpowiedzi
udzielito od 56% do 88% maturzystow.

Zdajgcy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 1.2. Na prawidiowg odpowiedz wskazywato
wystepujgce w tekscie stwierdzenie: Immer wenn ich Probleme hatte, konnte ich meine
Gasteltern um Rat bitten und sie haben mir sehr gern geholfen. Bliedng odpowiedz zaznaczyto
20% zdajacych. Prawdopodobnie nie zrozumieli oni rzeczownika Unterstiitzung.

Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajgcym umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informac;ji byto zadanie 3.6.
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3.6. Was bietet der Workshop an?
A. Ubungen mit Studenten.
B. Besuche bei Arbeitgebern.
@ Treffen mit Arbeitsberatern.

Transkrypcja:

Tekst 6.

kobieta:

Was tun nach dem Abi? In unserem Workshop bekommt ihr Orientierung und Hilfe aus drei
Perspektiven: In interaktiven Ubungen erkennt ihr eure Starken und Interessen. Danach
lernt ihr das Ausbildungs- und Studienangebot kennen und kdnnt sehen, welches
Studienfach fur euch geeignet ist. Dann schaut ihr, welche berufliche Karriere bei welchen
Arbeitgebern euch am meisten interessiert. Und zum Schluss habt ihr die Moglichkeit, mit
unseren Arbeitsberatern personlich ins Gesprach zu kommen. Mehr zu diesem Thema im
Magazin Schule — und dann?

Poprawnie rozwigzato to zadanie 57% maturzystow. Wskazanie poprawnej odpowiedzi
wynikato z informacji, ze na zakonczenie warsztatéw uczestnicy bedg mie¢ mozliwos$é
rozmowy z doradcami do spraw zatrudnienia. Okoto 23% maturzystow wskazato btedng
odpowiedz A. Prawdopodobnie nie zwrdcili uwagi na informacje podang w pierwszym zdaniu,
ze warsztaty sg adresowane do maturzystéw. Interaktywne ¢wiczenia pomogg pozna¢ im
wlasne mocne i stabe strony, co moze okaza¢ sie pomocne m.in. przy wyborze kierunkow
studiow. Okoto 20% maturzystéw wybrato btedng odpowiedz B. Najprawdopodobniej zdajgcy
zaznaczyli te odpowiedz, bo ustyszeli stowo Arbeitgeber wystepujgce rowniez w zadaniu.
By¢ moze nie zauwazyli, ze w tekscie nie ma informacji o wizytach u pracodawcéw.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych zadania sprawdzajgce ogdlne rozumienie tekstu
(zadania 4.1.-4.4. oraz 5.1., 5.2., 6.5.) oraz zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania
okreslonych informacji w tek$cie (zadania 5.3., 6.1.—6.4.) okazaly sie dla maturzystéw
umiarkowanie trudne (sredni wynik — odpowiednio 74% i 73%).

WS$rdd zadan sprawdzajgcych umiejetnosc¢ okreslania gtownej mysli poszczegdinych czesci
tekstu (zadania 4.1.-4.4.) oraz gtownej mysli tekstu (zadania 5.2. i 6.5.) wyniki byly
zréznicowane.

Przyjrzyjmy sie najtrudniejszemu zadaniu 4.1.

Fragment zadania:

A. Wer kann an einem Marathonlauf teilnehmen?

D. Wie lange muss man sich auf einen Marathon vorbereiten?

F. Wie wichtig ist die medizinische Betreuung bei einem Marathon?
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Tekst:

41. | A

Viele Menschen traumen davon, einmal 42,195 Kilometer zu laufen. Aber oft wissen sie gar
nicht, ob ein Marathon die richtige Disziplin fir sie ist. Grundsatzlich kann zwar jeder
gesunde Mensch diese Distanz laufen. Menschen, die Ubergewichtig sind, und Personen ab
35 Jahren sollten sich aber vor einem Marathonlauf von ihrem Arzt untersuchen lassen.

67% zdajacych wskazato poprawng odpowiedz A. jako wtasciwe pytanie do pierwszej czesci
tekstu. Odpowiedz ta wynikata z charakterystyki potencjalnych uczestnikéw maratonu, np.
kann ... jeder gesunde Mensch diese Distanz laufen ..., Menschen, die (ibergewichtig sind,
und Personen ab 35 Jahren ... . Dla okoto 20% zdajgcych atrakcyjna okazata sie btedna
odpowiedz D. By¢é moze zdajgcy uznali, ze zawarte w tekscie liczby wskazujg na okres czasu
przygotowan do maratonu. W tekscie jednak nie byto mowy o tym, jak dtugo nalezy sie
przygotowywac. 13% zdajgcych wybrato btedng odpowiedz F. Prawdopodobnie uznali oni, ze
opieka lekarska jest wazna podczas przygotowan do maratonu. W tekscie byta wzmianka o
koniecznosci wykonania badan lekarskich przez pewng grupe osob, ale nie byto w nim mowy
0 znaczeniu tych badan.

Najtatwiejsze w obszarze rozumienia tekstéw pisanych byto zadanie 5.1., sprawdzajgce
umiejetnos¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu. 83% zdajgcych wskazato poprawng
odpowiedz A. (Sie wollte das Restaurant empfehlen). Wybranie tej odpowiedzi wymagato
zrozumienia fragmentéw tekstu, w ktérych autor pisze o walorach restauraciji (frische Produkte
vom Markt, die Speisen sind lecker, fiir den kleinen Geldbeutel). W ostatnim zdaniu tekstu
autor zapewnia, ze na pewno wybierze sie do niej jeszcze raz. Wybdr btednej odpowiedzi B.
przez ok. 19% zdajagcych wynikat prawdopodobnie z braku zrozumienia rzeczownika
Selbstbedienungsrestaurant, ktéry oznacza restauracje samoobstugowg, a nie lokal
gastronomiczny prowadzony samodzielnie.

Za zadania 5.3., 6.1.-6.4., sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji, zdajagcy uzyskali zréznicowane wyniki (od 60% do 83% poprawnych odpowiedzi).
Przyjrzyjmy sie zadaniu 6.2., ktore przysporzyto maturzystom najwiecej problemdw.

Fragment tekstu:

Ein Beispiel einer jungen Unternehmerin ist Lea. lhre Idee fir eine Firma kam ihr, als sie
ein deutsches Mdbelhaus besuchte. Dort bemerkte sie, dass sich auf allen Deko-Artikeln
die gleichen Motive befanden, zum Beispiel Tulpen. ,lIch finde das einfach langweilig“, sagt
sie. Deshalb grindete Lea einen Online-Shop mit Kunst fur das Zuhause, die sie als Poster,
aber auch als Duschvorhange und Handtlicher anbietet. Das Magazin Forbes zahlt Lea zu
den Top 30 unter 30 und damit zu den talentiertesten Grindern Europas ... und das brachte
ihr Erfolg. Im Moment studiert Lea noch: ,Viel wertvolles Wissen habe ich schon in den
ersten Semestern meines Studiums in Minchen, St. Gallen und Barcelona gesammelt. Man
muss doch die Schule und das Studium zu Ende machen, egal, wie gut die Idee fur den
eigenen Start ist”, sagt sie.
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6.2. Warum griindete Lea ihre Firma?
A. Sie wollte ihr Studium finanzieren.
B. Sie wollte im Magazin Forbes erscheinen.
C. Sie wollte deutsche Kinstler unterstitzen.
Sie wollte originelle Deko-Artikel verkaufen.

Prawidtowo rozwigzato to zadanie 62% zdajgcych. Aby wybraé poprawng odpowiedz, nalezato
zrozumie¢ fragment tekstu, w ktéorym autor informuje o celu zatozenia firmy przez Lee, ktéra
chciata prowadzi¢ sprzedaz oryginalnych artykutow dekoracyjnych. Ten pomyst powstat
podczas jej wizyty w jednym z salonéw meblowych. Zauwazyta wowczas, ze wszystkie
zaprezentowane tam artykuty dekoracyjne byly nieciekawe i mialy te same motywy
dekoracyjne. Dla okoto 20% zdajgcych atrakcyjna byta btedna odpowiedz B. By¢ moze nie
zrozumieli fragmentu tekstu, w ktérym jest mowa o czasopismie Forbes. Lea odniosta sukces
dzieki rankingowi Forbes’a, gdyz zostata zaliczona do grona 30 najbardziej utalentowanych
zatozycieli firm w Europie.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta takze umiejetnosc¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegdlnymi czeSciami tekstu. Za zadania 7.1.—7.3. zdajgcy uzyskali poréwnywalne wyniki
(odpowiednio 59%, 63% i 60% poprawnych odpowiedzi). Przyjrzyjmy sie zadaniu 7.1., ktére
okazato sie dla zdajgcych najtrudniejsze.

Fragment zadania:

B. Sie erwarten, dass sich schnell etwas verandert.
C. Aber sie diskutieren gern mit Passanten Uber aktuelle Umweltfragen.

Fragment tekstu:

Redaktion: Engagieren sich Jugendliche gerne in Umweltschutzorganisationen?

Expertin:  Viele Jugendliche wollen vor allem ihre Eltern und Freunde zu mehr
Umweltschutz motivieren. Aber mehr als ein Drittel engagiert sich auch selbst in
einer Organisation. Doch oft werden die Teenies bei der Arbeit ungeduldig.
7.1. _B Es dauert den Jugendlichen zu lange, bis sie die Ergebnisse
einer Umweltaktion sehen.

Poprawng odpowiedz B. wybrato 59% maturzystéw. Aby wskazaé wtasciwe uzupetnienie luki,
nalezato potagczy¢ informacje wystepujgce w zdaniu przed lukg i w zdaniu uzupetniajgcym luke.
Dotyczyly one oczekiwan nastolatkbw odnosnie czasu, w ktérym bedg widoczne efekty ich
pracy w organizacji. Nalezato zwrdci¢ uwage réwniez na zdanie po luce, ktore stanowito
uzupetnienie wczesniej wspomnianych informacji — miodzi ludzie uwazaja, ze zbyt dlugo
muszg czekaé¢ na wyniki swojej dziatalnosci na rzecz srodowiska naturalnego. Okoto 25%
maturzystéw wybrato jednak btedng odpowiedz C. By¢ moze zdajgcy mylnie uznali, ze praca
miodych ludzi w organizacji ekologicznej, o ktérej byta mowa w zdaniu przed lukg, polegata na
przeprowadzaniu sondazy wsrod przechodniow, jednak zdanie to nie tgczy sie logicznie ze
zdaniami otaczajgcymi luke.

Zdajgcy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych.
Sredni wynik w tym obszarze wyniést 77%. Zadanie 8. okazato sie trudniejsze niz zadanie 9.
(Sredni wynik — odpowiednio 67% i 87%). Analiza wynikdw uzyskanych za rozwigzanie tych
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zadan pozwala stwierdzi¢, ze zadania sprawdzajgce znajomos$¢ struktur gramatycznych byty
dla zdajgcych nieco trudniejsze niz te, ktére wymagaty znajomosci leksyki.

Jednym z trudniejszych okazato sie zadanie 8.5., w ktérym nalezato wybra¢ wiasciwy spojnik
w zdaniu pobocznym. Poprawng odpowiedz A. zaznaczyto 61% maturzystéw. Rownie
atrakcyjna okazata sie btedna odpowiedz B., ktérg wskazato okoto 30% maturzystow.
Prawdopodobnie zdecydowali sie na wybor bardziej im znanego spéjnika weil, jednak tresc
zdania nie wskazywata na przyczyne.

Troche tatwiejsze byto dla zdajgcych zadanie 8.4., ktére wymagato uzupetnienia zdania
pobocznego odpowiednig formg zaimka osobowego w celowniku. Poprawnej odpowiedzi A.
udzielito 68% maturzystow. Zwrdcili oni uwage na wyrazenie liebe Hanna wystepujgce
w zdaniu gtéwnym przed luka, a nastepnie wskazali zaimek osobowy dir. Odpowiedzi B. lub
C. zostaty wybrane przez okoto 16% zdajgcych. W przypadku wyboru btednej odpowiedzi B.
zdajgcy by¢ moze nie skojarzyli, ze Hanna jest imieniem zenskim, wiec nie pasuje do niego
zaimek osobowy w rodzaju meskim. Zdajgcy, ktérzy wybrali btedng odpowiedz C., czyli zaimek
osobowy odnoszacy sie do 3. osoby liczby mnogiej, prawdopodobnie pomylili go
Z zaimkiem osobowym odnoszgcym sie do formy grzecznosciowej lhnen, pisanym wielkg
litera.

W zadaniu 9. maturzysci uzyskali wysokie wyniki (od 83% do 93% poprawnych odpowiedzi).
Zadanie wymagato przettumaczenia fragmentéw zdan podanych w nawiasie. Najwiekszym
wyzwaniem byto zadanie 9.2.

9.2. (Nie mielismy ochoty) , auf die Party zu gehen.

Wir hatten keine Lust

B. Wir hatten kein Glick
C. Wir hatten keinen Spal3

Poprawnie rozwigzato to zadanie 82% zdajgcych. Ok. 15% wybrato btedng odpowiedz C.
Prawdopodobnie zdajgcy nie zrozumieli stowa Lust i zdecydowali sie wybra¢ odpowiedz
zawierajgcg znane im stowo Spall, ktére jednak nie jest ttumaczeniem fragmentu zdania
podanego w nawiasie.

W obszarze tworzenia wypowiedzi pisemnej (zadanie 10.) zdajgcy uzyskali srednio 71%
punktow. Zgodnie z poleceniem zdajgcy mieli napisa¢ do kolegi z Niemiec e-maila
i przekaza¢ mu informacje o przeprowadzce ich rodziny do nowego mieszkania. Z analizy
wynikbw mozna wnioskowac, ze maturzysci dobrze poradzili sobie z tworzeniem wilasnego
tekstu. Sredni wynik w kryterium tresci (76%) $wiadczy o tym, ze przekazanie informacii
okreslonych w poleceniu nie sprawito trudnosci wigkszosci maturzystow. Oznacza to, ze
wiekszo$¢ zdajgcych potrafita w komunikatywny sposob przekaza¢ w formie pisemne;j
okreslone w poleceniu informacje i nie miata problemu z ich rozwinieciem. Jednak zdarzaty sie
prace, ktérych autorzy pomijali istotne elementy poszczegdélnych podpunktéw polecenia lub
realizowali je mato precyzyjnie. Najczestsze problemy to przekazywanie informaciji niezgodnej
z poleceniem poprzez uzycie niewtasciwego czasu lub niewlasciwych wyrazow, skutkujgce
przekazaniem innej informaciji niz byto to prawdopodobnie zamierzone przez zdajgcego.

Przy realizacji pierwszego podpunktu polecenia — napisz, dlaczego sie przeprowadzacie —
najczestszym btedem byt brak powodu przeprowadzki. Powaznym problemem byly tez
przypadki zaburzenia komunikacji, ktére czesto powodowaty, ze nie dato sie zrozumieé, jakie
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byty powody przeprowadzki. Zdarzato sie rowniez, ze z kontekstu wypowiedzi nie wynikat
powod zmiany miejsca zamieszkania. Taki przypadek pokazuje ponizszy fragment pracy.

Przyktad 1.

Zdajgcy zrealizowat ten podpunkt polecenia w minimalnym stopniu (jedno odniesienie).
Powodem przeprowadzki jest che¢ mieszkania w centrum miasta. Proba rozbudowania
wypowiedzi o dodatkowg, komunikatywng informacje nie powiodta sie. Zdajagcy napisat, ze
szkota jest daleko. Brak spojnika ,poniewaZz” uniemozliwia uznanie takiej wypowiedzi za powdd
zmiany miejsca zamieszkania, poniewaz nie wiadomo, o jakg szkote chodzi.
Z kontekstu wypowiedzi réwniez nie wynika, ze zdajgcy musiat dojezdzac do szkoty.

Drugi podpunkt polecenia — opisz pamigtke z dziecinstwa znaleziong podczas pakowania —
dos¢ czesto byt realizowany jedynie poprzez podanie informacji o znalezieniu pamigtki
z dziecinstwa bez podania nazwy lub rodzaju przedmiotu, ktory autor e-maila znalazt podczas
pakowania. Zdarzaty sie réwniez prace, w ktérych zdajacy podawali tylko imie (np. Lola), ktore
nadali pamigtce. Brakowato jednak wyjasnienia, co jest tg pamiagtka, np. mis, ptyta, pamietnik.
Inny problem polegat na tym, ze w pracy byt podany opis przedmiotu, brakowato jednak
realizacji kluczowej informacji o znalezieniu pamiatki.

Przykiad 2.

: \ - U
1
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W powyzszym fragmencie brak jest odniesienia do kluczowego elementu tego podpunktu
polecenia. Zdajacy napisat, ze ma duzo szczescia, bo ma swoje ubrania z dziecinstwa.
Z kontekstu nie wynika, ze znalazt je podczas pakowania.

W przypadku trzeciego podpunktu polecenia — napisz, jakie emocje wywofata w Tobie ta
pamigtka — zdajagcym o nizszych umiejetnosciach jezykowych trudno$¢ sprawiato przede
wszystkim uzycie stow okreslajacych emocje. W wielu przypadkach zdajacy wyrazali tylko
swojg opinie na temat pamiagtki. Mogta ona by¢ uznana za element rozwijajgcy ten podpunkt
tylko wtedy, gdy zdajgcy realizowali kluczowy element tego podpunktu, czyli opisali swoje
emocje. W wielu przypadkach maturzysci popetniali btgd w realizacji 3. podpunktu polecenia,
gdyz opisywali emocje innych oséb zamiast swoje. Zdarzato sie rowniez, ze przekazywali
informacje o znalezieniu pamigtki, ale nie wyrazali swoich emocji z tym zwigzanych, a to byt
kluczowy element tego podpunktu polecenia. Opisany problem ilustruje ponizszy przyktad.
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Przyktad 3.

Ostatni podpunkt polecenia — napisz, ktérego z mebli nie chcesz zabra¢ do nowego
mieszkania i dlaczego — okazat sie jednym z trudniejszych do przekazania dla wielu zdajgcych.
Byt to podpunkt dwucztonowy i czesto problem polegat na tym, ze zdajacy nie odnosili sie do
jednego z cziondbw tego podpunktu polecenia Ilub nie przedstawiali Zzadnego
z nich w sposéb bardziej szczegotowy. Dotyczy to zwtaszcza drugiego cztonu polecenia, ktéry
wymagat uzasadnienia swojej decyzji. Zdarzato sie wiec, ze zdajgcy informowali o tym, ktérego
z mebli nie chcg zabra¢ do nowego mieszkania, ale nie wyjasniali, dlaczego. Zdajacy o
mniejszych umiejetnosciach jezykowych czesto uzywali czasownika bleiben w znaczeniu
zostawic, co prowadzito do zaburzenia komunikacji. Pokazuje to ponizszy fragment pracy.

Przyktad 4.

}d'n L[e««lf/ n((/{lt s ;V)’{edo N-@ii ér usi
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Uzycie przez zdajgcego czasownika bleiben jest powodem zaburzenia spojnosci i logiki
w tym fragmencie wypowiedzi. Z kontekstu nie wynika, ze zdajgcy nie zabrat stotu do nowego
mieszkania. Informacja o problemie zwigzanym ze stotem (jest za stary i nieduzy) nie moze
by¢ uznana za realizacje pierwszego cztonu tego podpunktu polecenia.

W kryterium spojnosci i logiki tekstu sredni wynik wyniost 79%. Za zakres srodkow jezykowych
zdajgcy uzyskali srednio 71%. Najnizszy sredni wynik (59%) otrzymali za poprawnos$¢ srodkéw
jezykowych. Analiza wynikow pokazuje, ze duza grupa maturzystow postugiwata sie ubogg
leksyka i podstawowymi strukturami gramatycznymi. Zdajgcy popetniali liczne btedy jezykowe,
ktore powodowaty nieczytelnos¢ przekazywanych informaciji.
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Maturzysci, ktorzy przystgpili do egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego na poziomie
rozszerzonym, uzyskali Srednio 63% punktéw.

Najwyzszy Sredni wynik zdajgcy osiggneli za zadania sprawdzajgce rozumienie tekstow
pisanych (70%). Nizszy wynik uzyskali za zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu
i tworzenie wypowiedzi pisemnej ($redni wynik wyniést w obu przypadkach — 62%).
Najtrudniejsze okazaty sie zadania sprawdzajgce znajomos$¢ srodkéw jezykowych (Sredni
wynik — 50%).

W obszarze rozumienia ze stuchu maturzysci poradzili sobie lepiej z zadaniami
sprawdzajgcymi ogélne rozumienie tekstu (zadania 1.1.,1.3. oraz 3.5. — sredni wynik 73%) niz
z tymi, ktére wymagaly znalezienia okreslonych informacji w tekscie (zadania 2.1.-2.4. oraz
3.1.-3.4. — $redni wynik 58%).

Sposréd zadan sprawdzajgcych globalne rozumienie tekstu najtrudniejsze okazato sie zadanie
1.1., ktére sprawdzato umiejetnos¢ okreslania kontekstu wypowiedzi.

1.1. Wann fand das Interview statt?
A. Vor dem Wettkampf.
B. Nach dem Wettkampf.
@ Wahrend des Wettkampfs.

Transkrypcja:

Tekst 1.

kobieta: Herr Freitag, vielen Dank, dass Sie uns so kurzfristig ein Interview geben. Wie
unsere Zuschauer wissen, sind Sie auf die Wettkdmpfe immer gut vorbereitet.
Auch heute sieht es wieder gut aus.

mezczyzna: Ja, das stimmt. Aber auch die Wetterbedingungen sind bei diesem Wettkampf
sehr gut. Es schneit nicht und wir haben einen leichten Wind, der von vorn
weht. Mein erster Sprung heute war nicht schlecht. Ich hoffe, dass ich meine
Leistung im zweiten Durchgang noch verbessern werde. Ich glaube, dass ich
heute noch Uber 120 Meter weit springen kann. Vielleicht reicht das, um einen
der ersten drei Platze zu belegen.

kobieta: Herr Freitag, wir driicken lhnen die Daumen.

mezczyzna: Danke.

Prawidtowo rozwigzato to zadanie 55% maturzystéw. Wskazanie poprawnej odpowiedzi C.
wymagato zrozumienia fragmentéw tekstu, w ktérym mezczyzna informuje, ze jego pierwszy
skok juz sie odbyt i ma nadzieje, ze przy drugim skoku uzyska lepszy wynik. Roéwniez
zastosowanie czasu przesztego i przysztego wskazuje na to, ze wywiad przeprowadzany jest
w trakcie trwania zawodow sportowych. Ok. 25% zdajgcych wybrato btedng odpowiedz A.
wskazujgcg na przeprowadzenie wywiadu przed zawodami. Taka odpowiedz wybierana byta
prawdopodobnie przez osoby, ktére nie zrozumiaty zdania o oddanym juz pierwszym skoku w
tym dniu.
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Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji sprawdzana byta w zadaniach
2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. Zdajacy osiggneli zroznicowane wyniki (od 36% do 80% poprawnych
odpowiedzi). Zadanie 2.2. okazato sie najtatwiejsze. Poprawnie rozwigzato je 80% zdajgcych.
Wskazanie poprawnej odpowiedzi wymagato powigzania synonimicznych tresci
Zz tekstu (Besorg dir entsprechende, funktionale Fitnesskleidung. [...] gibt dir auch ein
angenehmeres Gefiihl beim Training.) oraz z zadania (Wenn man beim Sport angemessen
gekleidet ist, verbessert man das eigene Wohlbefinden.).

Natomiast zadanie 3.3., sprawdzajgce te samg umiejetno$¢, sprawito maturzystom najwiecej
trudnosci.

3.3. Was ist laut Christine fiir den Erfolg eines Blogs am wichtigsten?
Man muss etwas Neues anbieten.
B. Man muss die Artikel mit Fotos interessant gestalten.
C. Man muss Bannerwerbung auf der eigenen Seite platzieren.
D. Man muss die Beitrége in verschiedenen Social-Media-Kanélen zeigen.

Fragment transkrypcji:

Reporter: Viele Menschen traumen davon, ihren Biirojob zu kiindigen, auf Weltreise
zu gehen und ihren Lebensunterhalt nebenbei mit einem Blog zu verdienen.
Schnapsidee oder Geschaftsmodell?

Christine Neder: Einfach einen Blog einrichten und damit schnell das grolke Geld
verdienen, das klingt fur viele verlockend. (...) Es geht ja nicht nur darum, Artikel zu
schreiben, sondern auch Fotos zu machen, Videos zu drehen und damit verschiedene
Social-Media-Kanale zu bedienen. (...) Aulerdem sollte man bedenken, dass es inzwischen
sehr viele Blogs gibt. Das Entscheidende ist jedoch, dass man etwas schafft, was es noch
nicht gibt, also eine Nische finden muss.

Prawidtowo rozwigzato to zadanie 36% maturzystow. Na poprawng odpowiedz A. wskazywato
zdanie, w ktorym blogerka stwierdza, ze kluczem do sukcesu prowadzonego bloga jest
znalezienie niszy tematycznej. Wymagato ono zrozumienia nastepujgcego fragmentu: Das
Entscheidende ist jedoch, dass man etwas schafft, was es noch nicht gibt, also eine Nische
finden muss. Prawdopodobnie zdajgcy nie zrozumieli pojecia niszy, ktore zostato w tekscie
dodatkowo opisane jako stworzenie czegos, co jeszcze nie istnieje. Odpowiadato to wiec tresci
westraktora A. (koniecznos¢ zaoferowania czego$ nowego). Niewiele mniejsza liczba
zdajacych wybrata odpowiedzi B. i D. (po ok. 27%). Zdajgcy zasugerowali sie by¢ moze
wiasnymi wyobrazeniami lub obiegowymi opiniami na temat mozliwosci odniesienia sukcesu
w mediach spotecznosciowych i nie skupili sie na doktadnym wystuchaniu tego, co méwi o tym
blogerka.
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W obszarze rozumienia ze stuchu sprawdzana byta rowniez umiejetnos¢ oddzielenia faktéw
od opinii (zadanie 1.2.).

1.2. Welcher Satz ist nur eine Meinung und keine Tatsache?
Der Kauf von Knoblauch aus China ist nicht notwendig.
B. Die Mehrheit der Deutschen bevorzugt Obst aus der Umgebung.
C. Die Deutschen interessieren sich daflir, woher die Nahrungsmittel kommen.

Transkrypcja:

Muissen es wirklich Erdbeeren aus Sidafrika oder Knoblauch aus China sein? Ich denke,
das macht wenig Sinn. Fir mich ist es wichtig, moglichst regional einzukaufen. Eine
reprasentative Umfrage des Meinungsforschungsinstituts YouGov ergab, dass zwei Drittel
der befragten Deutschen Obst und Gemiise aus ihrer Gegend bevorzugen, selbst wenn sie
daflir in manchen Monaten Einschrankungen akzeptieren missen. Diese Umfrage zeigte
auch, dass immer mehr deutsche Verbraucher wissen wollen, woher die Nahrungsmittel
kommen, die sie taglich konsumieren.

Zadanie wymagato zdecydowania, ktére z podanych stwierdzen byto wyrazone
w wypowiedzi jako opinia. Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 63% maturzystow, ktérzy
zrozumieli wyrazenie Ich denke, das macht wenig Sinn. Ok. 25% zdajgcych wybrato btednag
odpowiedz C. Jednak to stwierdzenie nie wyrazato opinii, a byto jednym z faktéw podawanych
w przeprowadzonej ankiecie.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych zdajgcy, odwrotnie niz w obszarze rozumienia ze
stuchu, lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetno$¢ znajdowania
okreslonych informacji w tekscie (zadania 4.1.—4.4. oraz 6.1., 6.3., 6.4. — $redni wynik 71%)
niz z tymi, ktére sprawdzaty ogdéine rozumienie tekstu (zadania 6.2., 6.5. — Sredni wynik 50%).

Zadania 6.2. i 6.5. nalezaly do zadan trudnych (odpowiednio 53% i 46% poprawnych
odpowiedzi). Zadanie 6.5. byto dla zdajgcych najtrudniejsze w tej czesci arkusza. Wymagato
ono okreslenia gtéwnej mysli tekstu.

6.5. Der Text handelt von
A. dem groRten Luxuskreuzfahrtschiff auf seiner Testfahrt.
B. der Zusammenarbeit von zwei groRen Reiseunternehmen.
@ verschiedenen Attraktionen fur Touristen auf Kreuzfahrten.
D. den Griunden fur sinkende Passagierzahlen auf Kreuzfahrten.

Poprawng odpowiedz C. wskazato 46% maturzystow, ktorzy stwierdzili, ze tekst dotyczy
réznego rodzaju atrakcji oferowanych na wielkich statkach wycieczkowych, w tym na
najwiekszym luksusowym statku pasazerskim ,Oasis of the seas”. Na atrakcje wskazujg
jednoznacznie informacje o rejsach tematycznych: Full-Metal-Kreuzfahrten fiir Rockfans,
Yoga fiir Fitness-Gurus, Klassikreisen mit den Wiener Philharmonikern oraz o ciekawych
propozycjach spedzenia czasu dla pasazerow: sie haben Minigolf gespielt und sie waren gut
gelaunt nach ihrem ersten Kasinobesuch. Jednak ok. 30% zdajgcych wybrato btedng
odpowiedz A. Prawdopodobnie zasugerowali sie oni wystepujgcym w tekscie i zadaniu stowem
Luxuskreuzfahrtschiff (luksusowy statek wycieczkowy). Jednak z tekstu wynika, ze statek ten
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oferuje swoje ustugi od lat, a dystraktor A. zawiera informacje, ze mowa jest
0 rejsie testowym.

Za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacii
w obszarze rozumienia tekstéw pisanych zdajgcy uzyskali wysokie wyniki. Sredni wynik w tej
czesci arkusza wyniést 71%.

Najtatwiejsze okazato sie zadanie 4.2., a najtrudniejsze zadanie 4.3.

4.2. | Ein guter Verkaufer sollte mit sich selbst zufrieden sein. A

4.3. | Ein Top-Verkaufer sollte nicht vorgeben, jemand anderer zu sein. A

A. Freunde sind treu, Kunden haufig nicht. Deshalb versuchen Spitzen-Verkaufer, ihre
Kunden wie Freunde zu behandeln. Und wer Menschen als Freunde gewinnen mdchte,
sollte zunachst sich selbst akzeptieren — mit allen Starken und Schwachen. Denn wer
sich selbst nicht mag, dem fallt es auch schwer, andere Menschen zu moégen. Und wer
sich selbst nicht akzeptiert, versucht stets, andere zu kopieren — zum Beispiel deren Art,
auf Kunden zuzugehen. Der Verkaufer darf Kunden nicht beliigen und den lockeren
Kumpeltypen spielen, wenn er dies nicht ist. Denn ein Blick in die Augen des Verkaufers
verrat seinen Kunden: Der ,Typ“ ist nicht echt. Er spielt mir etwas vor.

Poprawng odpowiedz do zadania 4.2. wskazato 77% zdajgcych. Zadanie to wymagato
Zzrozumienia zwrotu mit sich selbst zufrieden sein (by¢ zadowolonym z siebie) i odnalezienia
w tekscie informaciji zunéchst sich selbst akzeptieren — mit allen Stérken und Schwéchen.

Z kolei zadanie 4.3. okazato sie najtrudniejsze. Prawidtowo rozwigzato je 59% zdajgcych.
Stwierdzenie, ze najlepszy sprzedawca nie powinien udawac kogos innego niz jest, wynikato
z fragmentu: Der Verkaufer darf Kunden nicht beliigen und den lockeren Kumpeltypen spielen,
wenn er dies nicht ist. Prawdopodobnie czasowniki vorgeben (znajdujgce sie
w zadaniu) i belligen (wystepujgce w tekscie), ktore byly kluczowe w tych stwierdzeniach,
mogty stanowi¢ problem dla zdajgcych.

W arkuszu sprawdzana byta takze umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegdlnymi czesciami tekstu (zadanie 5.). Sredni wynik za to zadanie wyniést 79%.
Na uwage zastugujg zadania 5.1. i 5.4., ktére okazaty sie trudniejsze od innych zadan
sprawdzajgcych te umiejetnosc.

Fragment tekstu:

Ich bin ein schlechter Mensch. Ich verreise wahnsinnig gern, am liebsten drei bis vier Mal
im Jahr. Und fast immer muss ich dafur ins Flugzeug steigen, denn ferne Lander begeistern
mich. 5.1. _E_ Na und? Meine Bequemlichkeit ist grofier als meine Gewissensbisse. Im
Flieger habe ich zwar eine Nachfullflasche mit Wasser dabei. Aber wenn mir die Stewardess
einen Kaffee anbietet, sage ich trotzdem nicht Nein. Und dann habe ich einen Plastikbecher
vor mir, zusammen mit dem Plastikkannchen fiir die Milch und dem Plastikloffel zum
Umruhren. Ich bin ein typischer Millennial.

[..]
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Es gab mal eine Generation, die hat Umweltschutz noch ernst genommen. 5.4. _C_Heute
fuhren wir diesen Kampf im Netz. Weil wir bequem sind.

Fragment zadania:

B. Bei dieser Gelegenheit sprachen die Politiker Gber umweltfreundliche Flugzeuge und
ihren Beitrag zum Umweltschutz.

C. Sie ging gegen Atommull auf die Stralle, protestierte gegen das Waldsterben und
kampfte flr Fahrradwege.

E. Dass mit jeder Flugbuchung die Luft durch den CO,-Ausstol} stark verschmutzt wird, ist
mir sehr wohl bewusst.

Zadanie 5.1. prawidtowo rozwigzato 76% maturzystéw, ktorzy wybrali opcje E. Wskazanie tej
odpowiedzi wymagato powigzania informacji odnoszgcej sie do podrézy samolotem do
dalekich krajéw ze stwierdzeniem, ze wygodna podréz samolotem jest dla tej osoby
wazniejsza niz jej wyrzuty sumienia, zwigzane z nieekologicznym zachowaniem. Ok. 22%
maturzystow wybrato btedng odpowiedz B. Uzupetnili oni tekst zdaniem informujgcym
o rozmowach politykbw na temat ekologicznych samolotow i ich wkfadzie w ochrone
srodowiska. Zdanie to nie pasowato do otoczenia luki zarbwno gramatycznie (zastosowanie
innego czasu) jak i leksykalnie ze wzgledu na rézne tresci zdania w otoczeniu luki (,musze
wsiada¢ do samolotu”) i zdania B: (,przy tej okazji politycy rozmawiali’). Niewykluczone, ze
zdajgcy sugerowali sie jedynie wystepujacym w bliskim otoczeniu luki stowem Flugzeug i tym
samym stowem w zdaniu B.

Zadanie 5.4. prawidtowo rozwigzato 75% maturzystow. Poprawna odpowiedz wymagata
zrozumienia zwigzku zdania C. ze zdaniami wystepujgcymi przed i po luce. Przed lukg pojawita
sie informacja o pokoleniu, ktére kiedys traktowato powaznie ochrone srodowiska. W zwigzku
z tym do luki pasowato zdanie odnoszace sie do wychodzenia na ulice i protestowania przeciw
odpadom atomowym, wymieraniu lasow, a takze walki o $ciezki rowerowe. Zdanie po luce
nawigzywato do ostatniej frazy zdania C., informujgc, ze obecnie te walke prowadzi sie w
internecie. Okoto 10% wybrato jednak btedng odpowiedz B. Podobnie jak w przypadku zadania
5.1. zdajgcy by¢ moze sugerowali sie wystepujgcym
w zdaniu B. i w zdaniu poprzedzajgcym luke stowem Umweltschutz. Jednakze to zdanie nie
jest logicznym uzupetnieniem luki ze wzgledu na swojg tres¢. Zdanie B. dotyczgce rozmowy
politykébw o samolotach przyjaznych dla $rodowiska nie pasuje do otoczenia luki, ktére
koncentruje sie na réznicy miedzy pokoleniami.

Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomos¢ Srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 50%), a w szczegdlnosci za zadanie 9. (Sredni wynik — 43%).
Polegato ono na uzupetnieniu poszczegélnych zdan podanymi w nawiasach wyrazami,
uzytymi w odpowiedniej formie. Wazne bylto, aby nie zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazow,
oraz jezeli to konieczne dodac inne wyrazy, tak by powstaty logiczne, poprawne gramatycznie
i ortograficznie zdania.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 9.3. Sag mir bitte, warum du nicht (meine E-Mails /
antworten) .
Aby poprawnie dokonczy¢ zdanie, nalezato wykaza¢ sie znajomoscig rekcji czasownika
antworten auf (auf meine E-Mails geantwortet hast), z czym poradzito sobie 34% maturzystow.
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Czes¢ zdajgcych pomijata przyimek lub stosowata niewtasciwy, np. fiir lub an. Wielu zdajacych
przepisywato nawet wyrazy juz podane, zmieniajgc ich pisownie i generujgc btedy
ortograficzne. Problemem byta rowniez odmiana czasownika antworten. Najczesciej
wpisywano go w 3. osobie liczby pojedynczej zamiast w 2. osobie liczby pojedynczej. Zadanie
9.3. byto jednoczesnie najtrudniejszym zadaniem w catym arkuszu.

Trudne dla maturzystow okazaty sie rowniez pozostate zadania 9.1., 9.2. i 9.4. (odpowiednio
43%, 43% i 50% poprawnych odpowiedzi). Zadanie 9.1. wymagato dodania przyimka
i rodzajnika w odpowiedniej formie (im Sommer fahren will). Wielu zdajgcych wybierato inne
przyimki jak np. an, durch itd. Jednak przyimki te nie sg poprawne w tym kontekscie. Czes¢
sposréd zdajgcych mimo poprawnego uzycia przyimka nie otrzymywata punktu, poniewaz nie
umiata wstawi¢ po nim rodzajnika w odpowiedniej formie. W zadaniu 9.2. zdajgcy powinni
wykazaé sie znajomos$cig form odmiany przymiotnika w celowniku (einem kleinen Hotel
wohnen), jednak wielu z nich nie potrafito tego zrobi¢ poprawnie i wpisywali np. ein kleines
Hotel, einen kleinen Hotel, einem kleinem Hotel, a nawet eine kleine Hotel. Wynikato to
najprawdopodobniej z nieznajomosci rodzajnikéw podstawowych rzeczownikow, jak rowniez
zasad odmiany przymiotnika. Zadanie 9.4. wymagato utworzenia strony biernej, tj. wpisania
czasownika w formie imiestowu biernego — den Studenten abgegeben. Réwniez to zadanie
okazato sie dla zdajgcych trudne. Problem stanowit nie tylko imiestéw, ale tez podany tu
rodzajnik. Wielu maturzystow nie zwrdcito prawdopodobnie uwagi, ze nalezy go odmienié
i podawato go w podstawowej formie, a cze$¢ zdajgcych popetniata btgd w odmianie.

Roéwniez zadanie 8., okazato sie dla zdajgcych dosc¢ trudne (Sredni wynik — 57%). Polegato
ono na uzupetnieniu kazdej z luk 8.1.-8.4. jednym wyrazem z ramki, przeksztatcajgc go
w taki sposdb, aby powstat spojny i logiczny tekst. Wyzwaniem dla maturzystow okazat sie
zaréwno dobor stowa, jakim nalezato uzupehi¢ luke, jak réwniez jego poprawna forma
gramatyczna. Szczegdlnie trudne okazaly sie zadania 8.1. i 8.4. W zadaniu 8.4. (42%
poprawnych odpowiedzi) nalezato uzupetnic¢ luke rzeczownikiem Erfahrungen, niestety duza
grupa zdajgcych podawata btedng liczbe mnogg badz wpisywata stowo Nachteile.
Prawdopodobnie nie rozumieli oni w petni tego zdania i nie dostrzegali, ze po takim
uzupetnieniu staje sie ono nielogiczne. Niektérzy wpisywali stowo Vorteile, ktére mogto
stanowiC logiczne uzupetnienie luki — lecz stowo to nie bylo podane do wyboru.
W zadaniu 8.1. (53% poprawnych odpowiedzi) luke nalezato uzupetni¢ imiestowem czasu
przesztego od czasownika erflillen. Niestety wielu zdajgcych miato problem z utworzeniem
prawidtowej formy i uzupetniali luke btednie, np. ergefiillt, erfiillte, erfiillen, bgdz wstawiali
btedny czasownik: gelegen, legend, erfinden.

Najtatwiejszym sposréd zadah sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych okazato sie
zadanie 7.4. W zadaniu tym nalezalo wybra¢ wilasciwy przystowek w funkcji zaimka
wzglednego. Wtasciwego wyboru dokonato 74% maturzystow, ktérzy bez problemu dostrzegli,
ze prawidtowa odpowiedz wigze sie z uzytym w zdaniu czasownikiem brauchen i jego rekcja,
stad prawidtowa odpowiedz brzmiata wofiir.

Ostatnig czes¢ arkusza stanowita wypowiedz pisemna. Za sformutowanie wypowiedzi
pisemnej zdajgcy otrzymali srednio 62% punktow mozliwych do uzyskania. Maturzysci mieli
do wyboru napisanie rozprawki ,zaiprzeciw’ na temat wprowadzania w firmach
obowigzkowego dress codu lub artykutu, w ktérym mieli za zadanie zrelacjonowaé
zorganizowang przez mtodych ludzi akcje ,pomoc dla senioréw” i przedstawi¢ opinie sgsiadéw
na temat skutecznosci tego typu akciji.
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Wyniki tegorocznych maturzystéw w realizacji kryterium zgodnosci z poleceniem pokazujg, ze
wiekszo$¢ dobrze poradzita sobie z tworzeniem wiasnego tekstu (Sredni wynik 73%). Duza
grupa zdajgcych wybierata rozprawke. Nie mieli oni problemu ze sformutowaniem tezy, ale w
rozwinieciu tematu przedstawiali swoje argumenty czesto powierzchownie. Roéwniez
zakonczenie nie zawsze byto adekwatne albo byto zbyt ogdlne albo nie odnosito sie do samej
tresci rozprawki. W tym roku czesciej niz w ostatnich latach zdajgcy wybierali artykut.
Prawdopodobnie byto to zwigzane z tym, Zze ze wzgledu na panujgcg pandemie temat
dotyczgcy pomocy ludziom starszym byt czesto poruszany w mediach, co utatwito zdajgcym
peing realizacje elementow polecenia. Zdajgcy nie mieli problemu ani z tytutem ani ze
wstepem, natomiast wielokrotnie traktowali przedstawienie opinii sgsiadow jednoczesnie jako
zakonczenie, co powodowato, ze ten fragment pracy mozna bylo uznac¢ albo jako czesé
rozwiniecia albo zakohczenie wypracowania.

W kryterium spojnosci i logiki maturzysci osiggneli $Sredni wynik 70% jak w kryterium
zgodnosci z poleceniem. W przypadku zakresu $rodkéw jezykowych oraz poprawnosci
Srodkow  jezykowych wyniki byty nizsze (Sredni wynik — odpowiednio 55%
i 51%). Wypowiedzi pisemne wielu maturzystéw byly mato precyzyjne ze wzgledu na uboga
leksyke, a btedy jezykowe czesto zakiécaty komunikacje.
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Egzamin maturalny — jezyk niemiecki

Na podstawie analizy wynikow egzaminu z jezyka niemieckiego mozna wyciggngc
nastepujgce wnioski, ktére usprawnig prace z maturzystami w kolejnych latach:

Analiza wyboréw zdajgcych w zadaniach zamknietych na poziomie podstawowym oraz
rozszerzonym pokazuje, ze czesto udzielajg oni odpowiedzi na podstawie pojedynczych
stow wystepujgcych jednoczesnie w tekscie stuchanym lub czytanym i zadaniu, a za mato
uwagi zwracajg na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby
przygotowujgc uczniow do egzaminu, zachecac ich do wnikliwej analizy powigzan miedzy
tekstem a zadaniem, zwracac ich uwage na to, w jakim kontekscie poszczegdlne stowa sg
uzyte oraz w jaki sposéb sg powigzane z poszczegdolnymi opcjami odpowiedzi w zadaniu.
Dobrg praktykg jest wymaganie od uczniow, aby potrafili uzasadni¢ zaréwno wybor
poprawnej odpowiedzi, jak i powody odrzucenia pozostatych opcji. Wazne jest tez, aby
zdajgcy po wybraniu poprawnej odpowiedzi upewnili sie, ze zaden jej element nie jest
sprzeczny z tekstem.

Zdajacy przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki w zadaniu sprawdzajgcym umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw pomiedzy
poszczegdlnymi czesciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage ucznibw na gramatyczne
i leksykalne zwigzki w tekscie, w tym na wyrazenia, ktére wskazujg na kontynuacje mysli,
zapowiadajg opisanie jakiego$ problemu czy wprowadzajg przeciwny punkt widzenia. Aby
doskonali¢ te umiejetnosci uczniéw, warto przygotowaé ¢éwiczenia polegajgce na uktadaniu
fragmentow tekstu we wtasciwej kolejnosci oraz fgczeniu réoznych czesci tekstu w logiczng
catos$¢, np. za pomocy leksykalnych czy gramatycznych powigzan. Mozna tez ¢wiczy¢ z
uczniami pisanie krotkich, kilkuzdaniowych tekstow w taki sposob, aby kazde kolejne zdanie
wynikato z poprzedniego lub byto z nim potgczone jakims elementem leksykalnym lub
strukturg gramatyczng. Przydatne bedg rowniez ¢wiczenia majgce na celu identyfikowanie
i zestawianie ze sobg wyrazen o podobnych znaczeniach. Wykonujgc powyzsze ¢wiczenia,
uczniowie bedg mogli sobie uswiadomié¢, czym jest tekst i co sprawia, ze stanowi on spdjng
catosé.

Redagujgc wypowiedz pisemng na poziomie podstawowym, wielu zdajgcych pomijato
informacje istotne dla realizacji danego podpunktu polecenia. Czasami takie usterki byty
wynikiem btedéw jezykowych, ale czesto ich powodem byto realizowanie polecenia ,na
skréty”, bez przywotywania elementéw, ktére tworzg jasny kontekst. Nalezy zwraca¢ uwage
uczniow, ze kazda wypowiedz powinna by¢ napisana w taki sposéb, aby osoba nieznajgca
polecenia nie musiata sie niczego domyslaé. Uczniowie powinni przed przystgpieniem do
formutowania wypowiedzi pisemnej doktadnie przeanalizowa¢ polecenie i wskazaé jego
kluczowe elementy, a nastepnie zastanowic sie, w jaki sposdb mogg rozbudowac kazdy z
nich o przynajmniej trzy dodatkowe, komunikatywne informacje. Woéwczas bedg miec
pewnos¢, ze taka realizacja podpunktow polecenia zostanie oceniona wysoko. Jesli
zdajgcy pomija istotne elementy podpunktu polecenia, zwykle skutkuje to usterkg w
spojnosci i logice wypowiedzi, ale moze tez powodowac obnizenie oceny w kryterium tresci.

Wielu zdajgcych uzyskuje niskie wyniki za poprawnos¢ srodkow jezykowych oraz za zakres
srodkow jezykowych w wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym. Przy tworzeniu

wypowiedzi pisemnej nalezy zwrdocié uczniom uwage na role, jakg odgrywa zasob
opanowanej leksyki i form gramatycznych w napisaniu komunikatywnej wypowiedzi
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pisemnej. Nieznajomos¢ odpowiednich struktur leksykalno-gramatycznych moze
powodowac zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktow za
przekazanie informacji w wypowiedzi pisemnej, np. na skutek uzycia niewtasciwego stowa
lub czasu gramatycznego. W zwigzku z tym szczegdlny nacisk nalezy potozy¢ na éwiczenia
wzbogacajgce struktury leksykalno-gramatyczne. Systematyczne wykorzystywanie przez
uczniéw nowej leksyki i nowych zagadnieh gramatycznych moze pozytywnie wptyngé na
jakos¢ tworzonych przez nich wypowiedzi pisemnych.

Jedng z usterek zaobserwowanych w wypowiedziach pisemnych na poziomie
rozszerzonym byt brak zakonczenia w artykule. Zdajgcy, realizujgc drugi element polecenia
.przedstawisz opinie sgsiadow dotyczgce skutecznoSci takiej akcji”, niejednokrotnie
traktowali ten fragment pracy réwniez jako zakonczenie. Tymczasem, aby zdajgcy uzyskali
punkty za realizacje drugiego elementu tematu, czesto fragment ten musiat byc¢
potraktowany jako rozwiniecie, co oznaczato, ze w pracy brakowato zakonhczenia. Pracujgc
nad tworzeniem wypowiedzi pisemnej warto wiec uswiadomi¢ uczniom, ze zakonczenie
wypracowania jest wazng cze$cig pracy, ktéra podlega ocenie, a brak zakonczenia
przekfada sie na utrate punktéw. Warto wiec  zapozna¢  ucznidw
z kryteriami oceniania wypowiedzi pisemnej.
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